

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas.
 PROVINCIAS: Trimestre... 6 "
 EXTRANJERO: Trimestre... 15 "

Número suelto, 10 ctmos.

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, 1
 Apartado de Correos, 54
 25 ejemplares 1'75 ptas.

Temas murcianos

EL CONTRASTE

Por ALBERTO SEVILLA

La plaza de Santa Catalina fué, hace siglos, el lugar más importante de nuestra ciudad. En su recinto se alzaron los edificios públicos de gran importancia y los escritorios de aquellos antiguos Escribanos que, como Melilla, gozaron de justa fama. Desaparecieron tales mansiones, presencias de la importancia de nuestro pueblo. Contigua al Contraste de la Carnicería, y frente a la Sala de Armas erigióse la Lonja, que ocupó el espacio que ocupa hoy la casa de Palarea.

Servidónos de un vocablo muy significativo, diremos que la referencia a esta plaza era el ombligo de la población. Añadían a ella cuantos mercados pasaban por la ciudad y todos los hombres de armas enorgullidos de la defensa de su territorio. Además, cerca de San Pedro, en las proximidades de Santa Catalina, junto a la Muralla, est ba el Alcazarifazgo, que servía para la custodia de los presos, y hallábase, no distantes de la plaza, los Hodegonos y Pastelerías, ante cuyas mesas se sentaban los viajeros y los forasteros que, atraídos por el tráfico comercial, entraban a Murcia a mercar y a vender y a repapularse de galeado y de vino del Bar de Cartagena.

No eran sólo mercados los que frecuentaban la plaza: eran, también, los litigantes que concurrían a la Audiencia, acompañados de los hombres buenos, encargados de sus asuntos; y, hasta en determinado día de la semana, en el atrio de la iglesia que hubo de sustituir a la Mezquita, celebrábase los juicios de Agua, sin más ley que la costumbre y el otro derecho que el de la tradición, refiriéndose en nuestras vigentes ordenanzas. Cercana estuvo y prosigue estando, la Posada que se encontraba en Santa Catalina, donde se aposentaron los viajeros; y no lejos de allí, en la traseira de la plaza y la posada, los leucos pensaban a las mulas, mientras los pobladores de la huerta llevaban al mercado la cebolla y joyante, obtenida de las clases de capillo que se conocen en los rumbos de coal y almendra.

El hoy vi-jo Contraste, desahucado por ruinoso, alcanzó los máximos honores de su importancia comercial y política. Desde la galeada, usada por arcos que descansaban en ligeras columnas, se presenciaron los autos de fe, al igual que las fiestas del Corpus con sus danzantes y sus instrumentos, salidos algunos de éstos de la Casa de Comendados establecidos en el Trinquete.

Una de las mañanas en que suelo ambular por las calles de Murcia, cuando todas las puertas están cerradas y casi nadie se cruce en mi camino, contemplé largo rato el edificio del Contraste y evocé el recuerdo de su pasada grandeza. El reloj de la ciudad, que hoy se halla en San Juan, tocaba entonces a rebato, cuando los moros estaban en la costa amenazaban con sus incursiones y con sus rapiñas la tranquilidad de los tiempos. Era en aquellos siglos la torre de Santa Catalina la más alta de la ciudad. Hacíase en ella atalaya para prevenir la entrada del enemigo. Las Torres de la orilla del Mar, del Albuñón y del Puerto hacían las señas convenientes; y cuando las fustas de los moros saltaban a tierra, la ciudad de Cartagena daba el aviso correspondiente y Murcia juntaba sus fuerzas en esta misma plaza, reuniéndose sus Jueces por Parroquias, para que el Adelantado las acusara, o en su defecto, el Regidor más antiguo. Al frente de las tropas iba el Pendón de la Ciudad, en mano de don Alférez que había de ser Caballero hidalgo de ella. Todos los nobles acompañaban al abanderado para defender, hasta morir, la enseña murciana.

De la antigua plaza de Santa Catalina podemos decir lo que Jorge Manrique dijo de los Infantes de Aragón. ¿Qué se hicieron el Pálpico de los Marqueses? ¿La Torre de la Ciudad, con su campana de la plaza? ¿La Lonja y la Carnicería? ¿Dónde están aquellos linajes cabales que, recordando a Yáñez Fajardo, juntáronse en esta misma plaza a medir sus fuerzas con Pérez Caivillo y sus paridores, del bando de los Manuales, quienes forzando la Puerta Nueva llegaron a la plaza de Santa Oalla, en son de Incha contra los Fajardos, sus adversarios empeñados?... ¿Pasaron para no volver, como se hundieron en la fosa los huesos de otros hombres, eminentes por sus virtudes y por su talento, cuya memoria se va esfumando poco a poco... ¿Solo tú quedas, viejo edificio del Contraste! ¿Y quedas apuntalado y en visperas de tu demolición! ¿Eres mudo testigo de otras épocas que entraron en tu historia y creencias distintas de las que privan hoy entre nosotros! ¿Para la juventud impetuosa y torreada, eres un estorbo que conviene apartar del camino, para que no entorpezcas su marcha rápida y alegre. Tus mercederías; los vitores que coloran las piedras de tu fachada; tus lápidas conmemorativas; todo lo que resta de tu opulento pasado, que hablan del recuerdo de los albores de nuestro Museo Provincial, que hablan de un malogrado artífice como Pascual, nada significará para nosotros; pero, en cambio, representa para mí el emblema de la tradición y las páginas importantes de nuestra Historia, cuya lectura me interesa... Sufriste los embates de las aguas desbordadas de nuestro Río; fuéste con tus puertas mercaderes que fueron atraídos por la fama de tu Sadeñ; viste pasar ante tí, procesionalmente, en la primitiva Patrona de la Ciudad: la Virgen de la Arrija, como viste, después, a la de la Fuensanta, sucesora de aquella, contar con la devoción del mismo pueblo creyente y fervoroso. En el rodar de los siglos, cruzaron ante tí soldados como Belluga, que empujaron el báculo del pastor y el acero del combatiente; moriscos cual los tíos del Valle de Rieco; desfiles de penitentes encañizados y muchedumbres enardecidas por la exaltación revolucionaria...

Debo saludarte con cariño, no exento de amargura, antes de que la pluma se clave en las paredes y arrase tus cielos. De la época reciente de tu fundación, van a quedar el Almudi y el viejo Matadero. Pero la abolengo es más interesante que el de uno y otro edificio: en tí se albergaron el caduceo de Mercurio y el caso de Belona; las actas Conventuales y las Artes Bellas, o sea el Comercio, las Armas y las Letras; y hasta la fé pública, conservada en el vetusto Archivo notarial, que pasó hace poco a la antigua casa que se construyó para *Recogidas de la Magdalena*.

Me descubro, pues, ante tí e inolino mi cabeza para saludarte con reverencia. Lo tradicional es símbolo de progreso; pues en la cadena evolutiva que las sociedades van forjando, podemos decir que los siglos son los eslabones, cuyo encaje no puede faltar para que subsista la cadena interminable a que me refiero.

(Tradición, justicia, progreso, libertad y tolerancia! He aquí los distintivos de una República verdadera, en la cual caben todos los hombres...)

La noticia de moda

Para ayer se anunciaba un complot contra la República

Madrid.—Los periodistas estuvieron hoy en la Dirección general de Seguridad.

Por ausencia del Director general se entrevistaron con el jefe superior de policía quien desmintió rotundamente los rumores que circulan sobre un supuesto complot.

Cuando los periodistas se despedían llegó el señor Menéndez quien fué más explícito.

Dijo que, en efecto, no eran ciertos esos rumores.

Son noticias que se lanzan con el solo propósito de sembrar alarma.

Durante un mes se viene hablando de estas cosas.

Primero se dijo que la *revuelta* sería el día 2, luego que el 5 y por último que hoy.

Todo es incierto.

Lo que ocurre es que esos elementos no pueden ver con buenos ojos que las cosas de España discurran tan bien.

Hay que convencerse que el régimen republicano está arraigadísimo en el alma nacional y es inútil cuanto se haga para destruirlo.

En el Ayuntamiento

Se celebra una reunión para tratar de la Carta Municipal

Ayer tarde se celebró una reunión en el Ayuntamiento para tratar del acuerdo adoptado por la Corporación sobre la creación de la Carta Municipal.

El acto fué presidido por el primer teniente alcalde señor Bautista.

Asistieron los señores, Baró, por el Colegio de Abogados; Montesinos, por el Circulo Mercantil; Viñes, por la Cámara de Comercio; Navarro, por la Federación de Dependientes; Montoya, por los exportadores de pimentón; Alcaraz, por la Cámara de la Propiedad; Bernal Segado, por la Unión Mercantil; Luna, por el Cuerpo del Secretario; García Izquierdo, por la Asociación de Redactores y Sánchez Jara, por la Asociación de la Prensa.

También asistieron los señores Clavera López y Tovar.

El señor Bautista hizo leer la moción aprobada por el Ayuntamiento sobre la Carta Municipal.

Terminada la lectura llegó el señor Moreno Galvache quien ocupó la presidencia, haciendo notar la necesidad en que se encuentra Murcia de implantar el régimen de Carta para normalizar la futura administración del Ayuntamiento.

Los reunidos convinieron en sumar a esta Comisión a representantes de otras entidades, tales como la Liga de Propietarios, Colegio de procuradores, Junta de Hacendados, Academia de Medicina, Corredores de Comercio, Agentes comerciales, Sociedad Económica y Colegio Médico.

Como las entidades que habían acordado no habían designado sus representantes, se convino en que los designen y volver a reunirse el sábado próximo.

Al abordaje!

Cuarenta embarcaciones pretenden cazar a lazo a una motora pesquera

Málaga.—En la playa de Torre del Mar se presentó ayer tarde, a las siete, el pesquero «Bata», pretendiendo desembarcar el cargamento de pescado que llevaba.

Acudieron los pescadores de Torre del Mar, los cuales se opusieron a sus pretensiones, teniendo el vaporcito que darse a la fuga.

Entonces salieron en su persecución cuarenta embarcaciones, las cuales pretendieron detenerla mediante unos lazos que le arrojaron, para acercarse a ella y lanzarse al abordaje, pero los tripulantes del «Bata» los rompieron y consiguieron huir nuevamente.

Al regresar a tierra, los pescadores se dirigieron en manifestación a las alcaides de López Ramos, pretendiendo asaltarlos, teniendo que intervenir la fuerza pública.

A las doce de la noche estalló un petardo en la calle de Marmol, el cual causó daños de poca consideración.

El problema de los riegos

Los pantanos desembalsarán once millones de metros cúbicos para la Vega Baja

Ayer mañana, en la sala de Juntas de la Mancomunidad Hidrográfica del Segura, bajo la presidencia del delegado del Gobierno en este organismo señor Rivera, y con asistencia del director técnico señor Arévalo, se reunieron los señores don Miguel Cartagena, alcalde de Rojales, en representación de la Zona Baja del Segura, don José Asensio Illán, presidente de la Junta de Hacendados de la Huerta de Murcia en representación de la Zona Media, don Daniel Ayala, presidente de la Unión de Regantes de la Zona Alta en representación de la misma, y don Joaquín Payá en representación de dicha Zona.

También estuvieron presentes algunos diputados de Alicante, entre ellos el señor Pérez Torrealba, y varios diputados murcianos, entre ellos los señores Cardona, Ruiz Luna, Moreno Galvache y Martínez Moyá.

La reunión tenía por objeto adoptar normas provisionales para el desembalse de los pantanos ante la situación crítica que dicen los representantes de la Zona Baja que atraviesan aquellas cosechas, las cuales según dichas manifestaciones atraviesan grave riesgo de perderse.

Como a las tres de la tarde no se había llegado a un acuerdo, a las cuatro de la tarde volvieron a reunirse los señores citados, y después de amplio debate se llegó a la siguiente fórmula aprobada por los votos de las zonas alta y media y aprovechamientos industriales, con el voto en contra de la Vega Baja:

Que por una sola vez, y como excepción, para evitar la pérdida de cosechas en la Zona Baja según expresa el delegado de la misma, se acuerda que se desembalse durante 18 días consecutivos, empezando por el pantano de la Fuensanta, hasta once millones cien mil metros cúbicos de agua, en la siguiente forma:

Tres días a un millón.

Tres días a setecientos mil metros.

Doce días a quinientos mil metros.

Durante los cinco primeros y los cinco últimos de este período de dieciocho que no funcionan los motores de todas las vegas, haciéndolo en los ocho días intermedios, y que en el caso de que se consiga agua de gracia por término de tres días coincida ésta con los días sexto al octavo, inclusive.

Esta fórmula ha sido sometida a resolución del director general de Obras Hidráulicas señor Sacristán, el cual emitirá fallo sobre la misma.

De ser aprobada, se empezará el desembalse de los pantanos el día 16 a las doce de la noche.

Importantes destrozos en motores y norias

Ayer circularon por Murcia alarmantes rumores de que en varios pueblos de la Vega Baja se habían cometido desmanes por las masas, asegurándose que habían sido destruidos numerosos motores y norias.

Estas noticias fueron confirmadas a la terminación de la reunión de la Mancomunidad por elementos de la Zona Baja que habían asistido a la misma, quienes dijeron a los periodistas que el juez de Aguas de Dolores había telegrafado a la superioridad dando cuenta de que el vecindario de dicho pueblo con las autoridades al frente se habían dirigido aguas arriba del Segura, rompiendo y quemando 59 norias y motores en término de Callose, Rafal, Almoradí y Orihuela.

También dijeron que ayer, sábado, habían continuado su labor destructiva a los vecinos de Dolores, a los que se les habían unido los del Barrio del Mudamiento y otros grupos, temiéndose que hoy domingo sigan aguas arriba.

Otros detalles

Por detalles particulares que hemos podido recoger, sabemos que los destrozos causados por los vecinos de Dolores de que damos cuenta anteriormente, tuvieron lugar en la mañana del día 13.

Dicho día se formó una manifestación de carácter tumultuoso en la que figuraban unas tres mil personas, entre ellas muchas mujeres, las cuales siguieron el acaudado llamado «Mayayo» quemando y destruyendo los «senios» y norias que encontraron a su paso, y también algunos motores.

Los puntos más castigados por esta incursión de los vecinos de Dolores fueron las huertas de Almoradí y Orihuela, pudiendo calcularse las pérdidas originadas por los destrozos y las quemas en unas ciento veinticinco mil pesetas.

No hubo desgracias personales que lamentar, resultando únicamente algunos contusos. La guardia civil intervino con serenidad, evitando la continuación de los destrozos y los choques a que ello hubiera podido dar lugar.

Superficie de la actualidad

Cuidado con el diablo!

Leemos en un colega de provincias: «Detrás de la cruz está el diablo.»

¿Sí? Pues que se vayan enterando las damas que hacen ostentación de ella y se lavan con agua bendita.

A lo mejor tienen el demonio dentro del cuerpo sin haberse enterado.

Se dan casos.

En marcha : : : : :
 Dice un simpático escritor republicano:
 «Estamos en marcha»
 Es verdad. Lo que ocurre es que no llegamos nunca.

Serviciales : : : : :
 De un periódico de la corte:
 «Un gran servicio de la Guardia Civil»
 ¿Acaso ha caído un nuevo guardia asesinado?

Reclamación : : : : :

«Irlanda reclama sus derechos.»

Eso hacemos todos.

Lo que ocurre es que a veces no nos hacen caso.

De segundas : : : : :

Comentando la agresión de que ha sido víctima en Marsella don Alfonso de Borbón, dice un periódico:
 «Es la primera vez que el ex-rey sufre la infamante afrenta de recibir unas bofetadas.»

Si la afrenta es por haberlas recibido de primeros, el colega puede estar tranquilo.

Don Alfonso conoció esa fruta del tiempo hace ya bastante años de manos de su primo don Alfonso de Orleans.

Presagios : : : : :

«La policía irrumpe en el he-

Hay que distinguir : : :

Dice «La Nación» que de la discusión del Estatuto no puede excluirse el sentimiento.

Según, según... Porque hay sentimiento noble y sentimiento innoble.

¿A cuál de los dos se refiere el colega?

Lo creemos : : : : :
 Don Indalecio Prieto ha dicho en Bilbao:
 «No nos proponemos favorecer a la clase capitalista.» Basta, don Inda, no es menester que lo jure.

Lo creemos a ojos cerrados.

En tal día como hoy

Cosas de hace un cuarto de siglo

(Noticias de EL LIBERAL del 14 de Mayo de 1907)

MURCIA.—Al objeto de asistir a la apertura de las Cortes ha marchado a Madrid el nuevo diputado por Murcia don Isidoro de la Cierva.

Ha salido de semana en la Tienda Asilo don Vicente Pérez Marín y don Baldomero Rodríguez. Han entrado don José Benito y don Juan Hernández Guislerro.

Los vecinos de la calle de San Patricio protestan de la paralización de las obras del tendido de la vía del tranvía, lo cual dificulta el tránsito.

Se encuentra enfermo el conocido industrial de esta plaza don Juan López Ferrer.

MADRID.—Caserta ha firmado la escritura de compra del Palacio de Villamejor. El nacimiento del heredero de la Corona le releva de ciertos cuidados, habiendo decidido casarse con la princesa Luisa de Orleans.

Se celebró en Palacio la ceremonia de la inscripción civil del Príncipe heredero. El rey dió los nombres de Alfonso Pío Cristiano Eduardo. Firmaron el acta Caserta, Canalejas, Azorárag, Maura y Sotomayor. El Príncipe será apadrinado en su bautizo por S. S. el Papa.

Se reunieron en el Senado las minorías del partido liberal. Moret pronunció un eloquentísimo discurso combatiendo la orientación del Gobierno y acusando a Maura de haber roto la armonía engendrada en el pacto del Pardo.

BARCELONA.—Se anuncia el estreno de una obra de Santiago Rusiñol que constituye una sátira contra Lerroux, cuya figura se ridiculiza. Los lerrouxistas han exteriorizado su propósito de impedir el estreno.

Disposiciones oficiales

Lo que publica el «Diario Oficial»

Madrid.—El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica en su número de hoy una orden circular regulando los servicios económicos y de armas del Cuerpo de suboficiales.

En ella se dispone lo siguiente:

Primero: En las guardias cuyo mando corresponda un oficial habrá también un suboficial de una de las categorías del Cuerpo, y un sargento.

Segundo: Las guardias cuyo mando correspondan a un suboficial serán mandadas por personal de las distintas categorías del cuerpo, en turno general, y a ellas se incorporará también un sargento.

Tercero: Los suboficiales que tengan destinos en la Piana Mayor, según de destino, de obreros, de explosivos, transmisiones, etc., formarán parte de la unidad del servicio correspondiente en la semana.

Cuarto: Los que no figuren en los servicios que se determinan en el párrafo anterior prestarán servicio de semana con un sargento, sin que tengan la obligación en las épocas normales de pernoctar en el cuartel.

Quinto: En el caso de que haya necesidad de hospitalizar a personal del cuerpo de suboficiales se hará con independencia de los oficiales y de las clases de tropa, habilitándose para ello los departamentos necesarios.

De sociedad

Bautizo

En la iglesia de San Andrés recibió las regeneradoras aguas del bautismo la monísima niña que hace días dió a luz la distinguida señora doña Pilar de los Reyes García, joven esposa de nuestro querido amigo don Alfonso Guzmán Conesa.

Le administró el Santo Sacramento el cura párroco, licenciado don Juan Martínez Capel.

A la niña se le puso por nombre el de María del Pilar, siendo apadrinada por sus tíos el prestigioso médico don Antonio Guzmán Conesa y su distinguida esposa doña Rosa Alcántara Sanja.

Los numerosos invitados al acto fueron obsequiados e espléndidamente en casa de los padres de la nueva cristiana, haciendo los honores a los asistentes la duquesa de la casa, sus encantadoras hermanas y demás familia.

La representación femenina, puso como siempre la nota de distinción y belleza, rodeado esta fiesta íntima de los más delacados atractivos.

Felicidades cordísimas a los dichosos padres, abuelos y demás familia por este feliz acontecimiento.

El problema de los riegos

Los pantanos desembalsarán once millones de metros cúbicos para la Vega Baja

Los vecinos de Dolores destruyen motores y norias en Almoradí y Orihuela

Ayer mañana, en la sala de Juntas de la Mancomunidad Hidrográfica del Segura, bajo la presidencia del delegado del Gobierno en este organismo señor Rivera, y con asistencia del director técnico señor Arévalo, se reunieron los señores don Miguel Cartagena, alcalde de Rojales, en representación de la Zona Baja del Segura, don José Asensio Illán, presidente de la Junta de Hacendados de la Huerta de Murcia en representación de la Zona Media, don Daniel Ayala, presidente de la Unión de Regantes de la Zona Alta en representación de la misma, y don Joaquín Payá en representación de dicha Zona.

También estuvieron presentes algunos diputados de Alicante, entre ellos el señor Pérez Torrealba, y varios diputados murcianos, entre ellos los señores Cardona, Ruiz Luna, Moreno Galvache y Martínez Moyá.

La reunión tenía por objeto adoptar normas provisionales para el desembalse de los pantanos ante la situación crítica que dicen los representantes de la Zona Baja que atraviesan aquellas cosechas, las cuales según dichas manifestaciones atraviesan grave riesgo de perderse.

Como a las tres de la tarde no se había llegado a un acuerdo, a las cuatro de la tarde volvieron a reunirse los señores citados, y después de amplio debate se llegó a la siguiente fórmula aprobada por los votos de las zonas alta y media y aprovechamientos industriales, con el voto en contra de la Vega Baja:

Que por una sola vez, y como excepción, para evitar la pérdida de cosechas en la Zona Baja según expresa el delegado de la misma, se acuerda que se desembalse durante 18 días consecutivos, empezando por el pantano de la Fuensanta, hasta once millones cien mil metros cúbicos de agua, en la siguiente forma:

Tres días a un millón.

Tres días a setecientos mil metros.

Doce días a quinientos mil metros.

Durante los cinco primeros y los cinco últimos de este período de dieciocho que no funcionan los motores de todas las vegas, haciéndolo en los ocho días intermedios, y que en el caso de que se consiga agua de gracia por término de tres días coincida ésta con los días sexto al octavo, inclusive.

Esta fórmula ha sido sometida a resolución del director general de Obras Hidráulicas señor Sacristán, el cual emitirá fallo sobre la misma.

De ser aprobada, se empezará el desembalse de los pantanos el día 16 a las doce de la noche.

Noticias de Valencia

Los estudiantes se manifiestan contra el alcalde

Valencia.—Continúan los alborotos estudiantiles.

Esta mañana aparecieron en las esquinas unos pasquines con ironías y alusiones al alcalde.

Otros pedían la dimisión.

Los pasquines dieron lugar a que varios amigos del alcalde produjeran incidentes con los estudiantes.

Resultaron varios contusionados.

Un grupo de estudiantes visitó las redacciones de los periódicos para protestar de unas informaciones del periódico «El Pueblo».

También protestaron de que cuando intentaban visitar la redacción de este periódico, un grupo les cortó el paso de forma poco correcta.

En algunos momentos tuvieron que intervenir los guardias de asalto para disolver los grupos.

Una reunión del claustró universitario

A las cuatro y media de la tarde se ha reunido el claustró de la Universidad de Valencia bajo la presidencia del subsecretario del ministerio de Instrucción pública señor Barrés.

La reunión se celebró en el Centro Cultural.

Los periodistas hablaron con el señor Barrés, quien dijo que tiene el propósito de impulsar la construcción del nuevo edificio donde actuará la Facultad de Ciencias.

Dijo también que pedirá al Parlamento que se haga la consignación precisa para efectuar la obra.

Las naves destruidas por el incendio, cuando sean reedificadas, se destinarán a la facultad de Derecho.

Un detenido por conspirar contra la República

Madrid.—Esta mañana ha sido trasladado desde Barcelona, donde fué detenido por formar parte de un complot monárquico Juan Padellera, conocido por Juan el Mantas.

Se ha demostrado que este tenía relaciones con Jacobo Bel.

El federalismo como base reestructurativa de los pueblos

No cabe seguir pensando ni vacilar tanto tiempo para afrontar de lleno los problemas que de urgentísima necesidad se están presentando.

Las naciones que tan conjuntamente constituyen la humana familia, tienen que ver el modo de convertir federalmente los estados que burocráticamente, a base del capitalismo, siguen gobernando los pueblos y de aquellos otros que con las frases de Igualdad, Justicia y Fraternidad, hacen caminar las masas en el derrotero abandonado de sus destinos, por la ignorancia y ceguera en el cumplimiento de sus deberes.

Esas constituciones que no coordinan su política con la forma de pensar de sus ciudadanos, serán las verdaderas culpables del chispazo que, convertido en hoguera, destruya con el incremento del incendio la social constitución que tanto deber tenemos todos en defender y se cifra en bien pocas palabras: Justicia y Libertad, Igualdad, Patria y Familia.

Las causas complejas, que son bases del transtorno económico social que se padece, son debidas al fracaso del régimen centralista, que no tiene el valor suficiente en la actualidad para hacer frente a la Plutocracia, que todavía por la benevolencia con que se le ha tratado sigue en el retraimiento, sin dar vida, movilizándose sus poderosos capitales, para conjurar la escasez de trabajos que hay planteada.

De esa forma no se puede beneficiar a los pueblos, con arreglo a las exigencias modernas sociales en que se han de desenvolver y son necesarias, debido al adelanto que en la época actual se necesita.

Los gobiernos centrales constituidos, van como ciegos sin guía y barco sin timón.

Ya dijo en una de las últimas reuniones que tomé parte aquel gran estadista que se llamó M. Aristides Briand, en la Sociedad de las Naciones, que la salvación económica de Europa solo se podría encontrar federalmente, por medio de una reunión federativa del Continente, que pudiera afrontar la bancarrota que se avecinaba.

Seguiremos de esta forma? ¿Continuaremos discutiendo problemas de partido que no son nada prácticos en la actualidad y a nada conducen y votando Leyes como la del divorcio, que debían haber quedado relegadas a segundo término, habiéndose ocupado en primer lugar de la principal causa de todos los conflictos que a cada momento se suscitan? ¿El hombre no satisfecho de los que quieren trabajar y no encuentran y el egoísmo de los que teniendo medios para dar trabajo no se molestan en ponerlos en práctica.

Continúan el camino emprendido los dirigentes de la nación y van como se siguen haciendo al fuerza impulso de las corrientes borrascas societarias, que no les dejan desarrollar las doctrinas de sus máximas para conjurar la situación que se atraviesa, ni tampoco abrir paso a otros programas que pueden beneficiar grandemente a todo género humano.

¿Por qué no se lleva a la práctica el hermoso ideal que sustentan? ¿Será escaso por falta de capacidad—que no lo es—? ¿O por la conveniencia personal que lleva consigo el beneficio económico con arreglo al plan que se desenvuelve? Si así es, están oídos en semejante absurdo, ¡cañán equivocados marchando! Porque el pueblo resurge; España despierta y antes que todo y por encima de todo, debe estar España; y no continuar en la confusión de que con palabras huecas puedan en cualquier momento contener la avalancha que, arrolladora, se cierna sobre sus cabezas, pidiendo el pan que tan dignamente necesitan ganar para sus modestos hogares que están tan necesitados.

Piénesse que de no poner los medios necesarios a su debido tiempo para conjurar tan pavorosos problemas, la responsabilidad que se contrae en el Mundo y ante la Historia es de enorme trascendencia; pues ya sabemos que no estamos a mediados del siglo XIX ni a principios del siglo XX, sino subiendo los primeros peldaños de la renovación del género humano que más democráticamente vuelve a nacer y necesita el apoyo intelectual con la precaución que el caso requiere, a fin de evitar su derrumbamiento encasándolo al engrandecimiento de la Sociedad, donde unidos con los lazos comunes de la Naturaleza, podamos solucionar nuestros problemas, evitando con ello nuevos conflictos armados, que hasta ahora solo han servido para oprimir a los hombres por el derecho de la fuerza convirtiéndoles en esclavos, dando con ello la sensación de una supremacía ficticia, que ocasiona disturbios sangrientos, donde pierden la vida inocentes víctimas del capitalismo esclavo.

El Federalismo como medio gubernamental, todavía pudiera encauzar a su centro a los pobladores del globo que empiezan a desquiciarse.

La pureza de su programa que sin mistificismo sería aplicado en toda su integridad, daría lugar a que todos los seres que pueblan la Tierra se uniesen en una fuerte abrazo de hermanos, donde no habiendo rencillas ni antagonismos personales, disfrutarían de los beneficios a que son acreedores, como hijos de la madre Naturaleza.

Bartolomé BERNAL BENEDETO
Vicesecretario del Partido Democrático Republicano Federal.
Mayo-Murcia-1932.

La Cámara de Comercio y la Carta Municipal

En la tarde del día doce del actual y bajo la presidencia del señor Cerdá, celebró sesión extraordinaria el pleno de la Cámara de Comercio con el único objeto de dar cuenta de una comunicación del señor alcalde en la que se invita a la Cámara a que designe un delegado de su seno que actúe en la Comisión mixta que ha de entender en la preparación de un proyecto de Carta Municipal de Murcia.

Puesto el asunto a discusión y oído el parecer de casi todos los señores asistentes al acto, se acordó por unanimidad:

Primero: Que la Cámara al ser requerida para que actúe, por medio de un delegado nombrado de su seno, en la Comisión que ha de ocuparse en la preparación de un proyecto de Carta Municipal de Murcia, no puede exonerarse de aceptar tal invitación, dada la importancia que envuelve para los intereses generales de la ciudad el asunto que la motiva; pero quedando entendido que la quiescencia de la Cámara en tal sentido, no significa perjuicio alguno de la oportunidad y conveniencia o no conveniencia de que el Ayuntamiento trate de recurrir a tal extrema determinación.

Segundo: Que la delegación expresada de la Cámara la ostente el vicepresidente primero de la misma don Adrián Viudes Guirac; y Tercero: Que se le comuniquen estos acuerdos al señor alcalde, a los efectos que correspondan, significándole a la vez el reconocimiento de la Cámara por el honor-

so requerimiento de que ha sido objeto, con motivo del asunto que ha dado margen a la celebración de esta sesión extraordinaria.

SUCESOS

En pleno día atracan a un niño y lo matan en un saco

En la mañana del viernes se comió en la carretera del Palmar un escandaloso atracón.

El niño de 13 años, Antonio Castillo Ortuño, que iba con un cajón de pescado vendiendo sardina por aquellos lugares, al pasar por las proximidades de La Innovadora, fué atracado por dos desconocidos, los que sin darle tiempo a nada lo amordazaron y maniataron, apoderándose de tres pesetas que llevaba, importe de las ventas realizadas, y de cinco kilos de sardina que quedaban en el cajón.

Luego lo encerraron en un saco, cuya boca ataron, y lo depositaron en un carril de la huerta.

Poco después pasó por el lugar en que se encontraba el saco una mujer, la cual, al ver que se movía, se acercó a él, y oyó los gritos del niño. Entonces desató el saco y sacó de él a Antonio, el cual le explicó lo que había sucedido.

Denunciado el suceso en la Comisaría, el comisario dió las órdenes necesarias para la busca y captura de los autores del atraco. Los agentes interrogaron al atracado y a sus familiares, así como a los vecinos del lugar en que el suceso se había desarrollado, para obtener las señas de los presuntos autores, y con los datos que consiguieron continuaron sus trabajos, los cuales dieron por resultado la detención de Julio Ruiz Rodríguez y Agustín García Graells, practicada en la mañana del sábado.

Llevados estos a la Comisaría fueron convenientemente interrogados por el comisario, terminando por confesarse autores del suceso de referencia, por lo cual han sido puestas a disposición del juzgado.

EMPRESA INIESTA
Teatro Circo Villar
Domingo 15 de mayo de 1932
a las 7 tarde y 10 y 12 noche

PROGRAMA
La preciosa comedia Fox sonora «Marea alta», por Milton Sills y la interesante producción detect-vasca sonora por Clive Brook, titulada «El secreto del abogado».

Mañana lunes extraordinario, día 16, la preciosa producción hablada en español «Esclavas de la moda» Consagración definitiva de Carmen Larrabetti.

Central Cinema
H y domingo 2 funciones 2 a las siete tarde y diez noche
Despedida del famoso fantasta multiforme de fama mundial D'ENRY
[La más grande ilusión del siglo XXI] Fantásticas apariciones y desapariciones a plena luz! El artista predilecto.

Cinema Iniesta
desde las tres de la tarde
El dibujo sonoro en una parte «Toby de butante» y la deliciosa comedia sonora «Marilanti», feliz creación de Janet Gaynor y Charles Farrell.

Cine Popular
desde las tres de la tarde
Hoy domingo 15, el drama americano en 5 partes «Venjo volando» y la obra dramática Gaumont «Sablime espectáculo», por Rachel Devirys.

Del gobierno civil

Sobre unas multas

Al recibir el gobernador civil a los periodistas les manifestó que había sido desestimada por el Supremo la querrela presentada por los multados gubernativamente por los sucesos ocurridos en Molina del Segura con relación a la supresión del crucifijo en las escuelas, condenado además al pago de las costas al denunciante de la resolución gubernativa.

En virtud de esta disposición el señor Peñarmaría comunicó al alcalde de aquella localidad que hiciera saber a los multados que tenían un plazo de noventa y ocho horas para satisfacer las multas correspondientes, habiéndolas abonado ya dos de ellos que son sacerdotes.

El gobernador agregó que en el caso de que algunos de los restantes no las hubieran abonadas en el plazo indicado, cumplirán la prisión supletoria correspondiente.

Una felicitación
Después habló el gobernador con los periodistas del suceso que damos en otro lugar de este número, diciendo que felicitaba a la policía por el resultado de sus gestiones, y especialmente al comisario señor Almellones por el celo y la actividad desplegados desde que se posesionó del cargo.

Una reunión
Agregó el señor Peñarmaría que por la tarde, a las cinco y media, se reunió bajo su presidencia la Junta de Espectáculos.

Paro de una mina
Manifestó también el gobernador a los periodistas que se le había comunicado que a fines de mes cesarán los trabajos en la mina de hierro de Rincón de Morales, entre Perin e Isla Plana, en el término municipal de Cartagena, de la que es propietario don Francisco García, de Puerto de Mazarrón.

Ratificación de dimisiones
Por último manifestó el señor Peñarmaría que los miembros de la Junta Tutelar de Menores (Casa del Niño) de Cartagena, le habían presentado su dimisión y a los que él había rogado que desistieran de ella, se la habían ratificado, ante lo cual se la había aceptado, lamentándolo, naturalmente, por tratarse de personas de cuya actuación había esperado excelentes resultados.

DE ENSEÑANZA

Nombramientos
Nombramientos interinos acordados en sesión de 7 del actual por el Consejo provincial de Primera enseñanza.

Maestros: Don Joaquín Cortés y Cortés, Albudeite; don José Guillén Ruiz, Alcaraz; don Ángel Ruiz López, Campillo del Esparragal; don Manuel Moreno Navarro, Torrealbilla; don Juan Fero Saez, Agullas número 2; don Enrique Seoane Gil, Campillo de Lorea número 1, y don Rafael García Velasco, Casas Nuevas (suplencia).

Maestras: Doña Concepción Navas San Juan, Aviles; doña Ignacia Jiménez López, Lorquí; doña Encarnación Martínez Albarracín, Barina; doña Encarnación Nogueira Gil, Agullas número 2; doña María Martínez Barberán, Coy; y doña Juana Barnabé Tomás, Albudeite número 2.

Información municipal

Denuncias
Por diferentes guardias fueron hechas en el día de ayer las denuncias siguientes, por las infracciones que a continuación se expresan:

Por circular autos sin la Patente Nacional, tres.

Por circular carros cargados de basura sin tapar, los.

Por jugar a la pelota en la vía pública, dos.

Por circular autos en dirección prohibida, dos.

Por trasladar mueble sin licencia, una.

Por efectuar obras sin licencia, tres.

Por tener ocupada la vía pública con materiales de construcción sin licencia, una.

Por arrojar inmundicias a la vía pública, tres.

Decomiso

Por el señor Veterinario Municipal don Alfonso López Tello, de servicio en la plaza de Abastos Saavedra Fajardo, fueron decomisados en el día de ayer 50 kilos de sardina, por no encontrarse en condiciones de salubridad para el consumo público, siendo inutilizadas y enterradas en el Parque de Ruiz Hidalgo a presencia del guardia número 32.

NOTICIAS

En la iglesia de Guadalupe han contraído los lazos matrimoniales la bella señorita María Galera García, hija de la viuda de don Antonio Galera, con el joven don José Martínez Albacete.

Bendijo la unión el párroco don Salvador Castiño.

En la ceremonia actuaron de padrinos don José Ruiz Capel y su esposa.

Como testigos, por parte del novio, firmaron el acaño don Antonio Capel Sánchez y don Francisco Ruiz Matas.

Por parte de la novia firmaron el acaño don Jesús Lozano y don Serafín Franco Martínez.

Los invitados a la ceremonia fueron espléndidamente obsequiados.

Felicitamos a la enamorada pareja así como a sus respectivas familias.

Unión Mercantil e Industrial

Los premios del capullo.—Una reunión

El pasado jueves se celebró en los salones de esta entidad una reunión de representantes de la Federación Agraria, delegado de Sindicatos Agrícolas y otros elementos interesados, para tratar, de acuerdo con Unión Mercantil la gestión acerca de los Bancos establecidos en esta ciudad para que estos, desentendiéndose los talones del premio que el Estado concede a los cosecheros como estímulo al fomento de la sericultura.

Todos se lamentaron de la grave situación que atraviesa esta producción e industria y el reducido precio por causa de la misma a que se pagó el capullo el pasado año, situación que fué tanto más grave al no poder los Bancos por razones especiales, descontar como lo venían haciendo en años anteriores los talones de premios sederos.

También se trató de la necesidad de que por el Ayuntamiento se convocase a una reunión como es costumbre todos los años, a los compradores de capullo y representantes de elementos productores para que estos, fijen el precio de este en la presente recolección al objeto que los cosecheros sepan a que atenerse y no continúen la ardua y viciosa costumbre de entregar el capullo sin precio.

Para tratar estas cuestiones con los Bancos y el Ayuntamiento se nombró una comisión compuesta por el presidente de Unión Mercantil e Industrial señor Velasco, presidente de la Federación Agraria don Juan Alarcón, y delegados del Sindicato de Puente Tornos don Juan Antonio Cano y don Juan Muñoz Tovar.

Esta Comisión visitó ayer a los directores de los Bancos, exponiéndoles las dificultades que el pasado año representó para los cosecheros el no poder cobrar el premio del Estado al propio tiempo de hacer la venta y entrega del capullo, y encareciéndoles en nombre de la huerta la necesidad de que esta año procuraran descontar los referidos talones.

Los directores de los Bancos manifestaron lo poco interesante que es para los mismos el descuento de estos talones, mayormente por que el Estado no fija un plazo seguro para el pago de los mismos; pero a pesar de esto y en el interés de servir en la medida que esté a su al-

Otra vez "El Chichito"

Un pintoresco estafador que "actúa" explotando supuestas grandezas

Pariente del exrey, gobernador civil y título sevillano

Cádiz.—El día 7 se recibió aquí un telefonema ordenando la busca y captura de un conocido estafador internacional.

La policía le realizó ayer por haber conseguido interceptar un telefonema dirigido al número del Hotel Victoria que decía: «Gírame cincuenta mil dólares.—Prada.»

La policía se presentó en dicho hotel, y comprobó que el señor Rubio al que iba dirigido el telefonema se hospedaba en la habitación número 43 del mismo.

Entonces marchó a ella y procedió a la detención del que la ocupaba, quien al ser interrogado en la Comisaría dijo llamarse Eladio Rubio Fernández («El Chichito», natural de Puerto Rico).

Se le compararon unas tarjetas con dicho nombre, en las que dice ser director de la «Editorial Republicana» y otras a nombre de Pedro Martínez.

El detenido confesó haber realizado en unión de Prada varias importantes estafas en entidades bancarias de Cartagena, Madrid y Bar-

celona. También declaró haber cometido con Prada un importante robo de alhajas en una joyería de Santander, hecho que ha motivado su detención.

«El Chichito» es muy conocido por los medios pintorescos de que se ha valido para cometer otros delitos, por los que ya ha estado procesado. Durante una temporada se fingió pariente del Borbón para sus «negocios». En otra ocasión se estuvo haciendo pasar por gobernador de Sevilla durante 28 días.

En el maleficio se le encontraron varias coronas ducales, pues también se hace pasar por el marqués de Pickman, título sevillano.

Por su apariencia exterior, el detenido es un perfecto caballero.

«El Chichito» ha sido puesto a disposición del juzgado de Santander y a la de otros juzgados que lo tienen reclamado por diferentes estafas.

Al comunicarse a Santander la detención de Rubio, manifestaron que allí había sido detenido Armando Prada, su cómplice.

Las cuentas de un beneficio

En la representación de la obra «La Casa de la Troya» que, a beneficio de las Colonias Escolares murcianas, se dió el día 5 del corriente mes en el Central Cinema, se ha obtenido el siguiente resultado económico:

Ingresos en taquilla, 1.927,50; Gastos, 581,90; Beneficio entregado a las Colonias, 745,60.

Detalles de los gastos:
Alquiler del Teatro, 157 pesetas; Sociedad de Atores, 84,50; Tuna Universitaria, 75; Propaganda, 75; Peluquería, 35; Carpintería, 30; Guardarropa, 15,30; Dependencia, 15; Sastretería, 21; Gastos diversos, 74,10.

Total de gastos, 581,90.—La Comisión.

Los pantanos

Régimen de embalses del día 13 de mayo de 1932:

Pantano del Talave: Embalse 25.214.900 metros cúbicos; desagüe, 225.000 metros cúbicos.

Pantano del Quipar: Embalse, 10.610.112 metros cúbicos; desagüe, 000.000 metros cúbicos.

Pantano de la Fuencanta: Embalse, 10.558.444 metros cúbicos; desagüe, 782.807 metros cúbicos.

Pantano del Corcovado: Embalse, 486.919 metros cúbicos; desagüe, 31.795 metros cúbicos.

Pantano de Fuentes: Embalse, 451.917 metros cúbicos; desagüe, 6.220 metros cúbicos.

Murcia 14 de mayo de 1932.

VIDA RELIGIOSA

S.ctoral.—Día 15 de Mayo de 1932.—Domingo.—Pascua de Pentecostés o del Espíritu Santo.—San Isidro el Labrador.—San Torcuato.—San Indalecio.—San Eufasio.—San Juan Bautista de la Salle.—San Juan Dionisi.

—Indulgencia Plenaria.

La Misa y oficio divino de la Pasqua de Pentecostés, con rito doble primera clase, con octava privilegiada de primer orden y color encarnado.

Día 16 de Mayo.—Lunes.—San Juan Nepomuceno.—San Honorato.—San Ubalde y San Peregrino.

La Misa y oficio divino son de la Pasqua de Pentecostés, con rito doble primera clase y color encarnado.

Mes de Mayo.—Este mes consta de 31 días.

Está consagrado a María, Madre del Amor Hermoso.

El toque de alba, a las cuatro de mañana.

El toque de Oraciones, a las siete y media de la tarde.

El toque de Animas, a las nueve de la noche.

Veja y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada, a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición, a las seis y media de la tarde.

Día 15.—En San Juan Bautista.

Día 16.—En San Nicolás.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Prima, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las cuatro Visperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En Reparadora.—Por la mañana a las siete Exposición y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva y Bendición.

Un "Joven Católico" atacado por un "jabalí"

14, a las 6 t.

Ac'ooy.—En Castellón se produjo una reyerta entre un grupo de jóvenes católicos y otro grupo de jóvenes que se llaman a sí mismos «jabalíes».

El joven Manuel Rodríguez llevaba un crucifijo en la solapa, y un joven de los que se llaman «jabalíes» quiso quitársela de un tirón. Esto originó la reyerta, en la que intervino la guardia civil practicándose algunas detenciones.

FINANCIERAS

BOLSA
Cotización del día 14

Interior, 4 por 100. 00 00

Amortizable 4 por 100. 00 00

Amortizable 5 por 100. 00 00

Banco de España. 000 00

Tabacos. 000 00

Francos franceses. 48 70

Libras. 45 00

Dólares. 32 34

Liras. 63 25

Francos suizos. 241 60

La escena y la pantalla

Central Cinema
Añoche se presentó ante este público y por primera vez en Murcia el ilusionista D'Enry.

Este artista, cuya presentación es única en Murcia, realiza con gran limpieza los trabajos propios de este género, y para variedad del espectáculo intercala números de ventriloquia y ejecuta composiciones musicales en una especie de lolón construido con botellas.

Su trabajo fué muy aplaudido.

Un "Joven Católico" atacado por un "jabalí"

14, a las 6 t.

Ac'ooy.—En Castellón se produjo una reyerta entre un grupo de jóvenes católicos y otro grupo de jóvenes que se llaman a sí mismos «jabalíes».

El joven Manuel Rodríguez llevaba un crucifijo en la solapa, y un joven de los que se llaman «jabalíes» quiso quitársela de un tirón. Esto originó la reyerta, en la que intervino la guardia civil practicándose algunas detenciones.

PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN

DON DOMINGO HERNANDEZ COLL

Que falleció en Hansburgo (Alemania)

EL DIA 16 DE MAYO DE 1931, A LOS 20 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Por el eterno descanso de su alma se aplicarán las misas que se digan el lunes día 16, a las diez, diez y media, once y once y media en el altar de las Angustias de la Iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María de esta ciudad.

SUS SENTIDOS: madre doña Francisca Coll Martínez; hermanos: doña Concepción, don Francisco, doña Dolores, doña Purificación, doña Encarnación, don Hilario y doña Consuelo; hermanos políticos: don Antonio Clemares Sala y don Francisco Martínez Inquierdo, tíos, sobrinos y primos,

Al recordar a sus amigos tan triste fecha, les ruegan que encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a alguno de estos sufrerios por lo que les anticipan la expresión de su agradecimiento

Murcia 15 de mayo de 1932.

LA SEÑORA

Doña Filomena Zúñiga Cabellos

TERCIARIA FRANCISCANA

Ha fallecido en el día de ayer habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo: don Mariano Escondro Belmonte; sus hijos don Juan y don Tomás; hijas políticas, doña Pilar Martínez y doña Bárbara Abril; nietos; hermanas (ausentes); hermano político, (ausente); sobrinos, primos y demás familia,

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan la asistencia a su entierro que tendrá lugar hoy domingo a las diez desde la Iglesia de San Juan Bautista, por cuyo señalado favor les quedarán altamente reconocidos.

Murcia 15 de mayo de 1932.

Casa mortuoria: Ronda de Garsy, letra C. (junto al Fútbol).

Despacho Central de los Ferrocarriles de M. Z. A. - Murcia

Plaza Apóstoles, 24.—Teléfono, 1322

Despacho de billetes a todos los trenes de M. Z. A. sin recargo alguno. Automóviles a la llegada y salida de todos estos a 0'50 por asiento y 0'75 el resto a 0 desde el domicilio.

Expediciones de gran velocidad

PRECIOS: Hasta 5 kgs. pesetas 0'25. De 5 a 10, ptas. 0'30. En adelante, 0'15 por cada fracción de 10 kgs.

Pequeña velocidad

Hasta 50 kgs. ptas. 0'50 y 1'00 más por cada fracción de 200 kgs. tanto si se depositan en el Despacho como si se recojen del domicilio. Se admiten talones para retirar mercancías de la Estación.

NOTA.—Constituyendo el Camiónje un derecho a sumar y cobrar con los portes del Ferrocarril, nada abonará los remitentes cuyas expediciones sean en parte DEBIDO.

ECONOMIA — RAPIDEZ — GARANTIA

FERRETERIA GUILLEN

Batería de cocina, herrajes clavazón, herramientas para obras y especialidad en explosivos.

PLANO DE SAN FRANCISCO, 4
Teléfono 2804

FIDEL RODRIGUEZ SANCHEZ

SUCESOR DE JOSÉ GUILLAMON MARTINEZ

CALEFACCIONES - SANBAMIENTO - PUMISTERIA

Ventas e instalaciones garantizadas. Proyectos y presupuestos gratis. DESPACHO Y EXPOSICION, PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1 MURCIA — Teléfono. 1809

SARNA

Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el

Sulfureto Caballero

De venta en farmacias y droguerías

MADRES!

La antigua y acreditada DENTICINA VIUDA DE D. PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, cura a los niños todos los trastornos de la dentición. Caja, con 18 papeles, 1,50.

CELDREN MECANICO

MAQUINAS ESCRIBIR. Sánchez Madrigal, núm 1, segundo piso.—Teléfono, 2731. MURCIA

POR PALABRAS

De una a ocho palabras 30 céntimos. Cada palabra más 5 céntimos.

ALQUILERES

Se alquila un local para almacén o establecimiento. Floridablanca, 4.

VENTAS

Se vende Dodge sedan estado impecable. Para tratar: Curdiós Echavarría, San Pedro, 9.

NO DRIZAS

(Especial para sarampión de ovis, a 20 cént. insertión)

Amo de orja para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, loche de tres meses. Razón: Turroercs, 4. (3)

VARIOS

200 pesetas sin dejar empleo. Apartado 330.—Madrid.

Aviso: Niños primera comunión, exige a vuestros papás os retrato Ortega. Fotografía moderna. San Bartolomé, 39, Murcia.

Se ofrece prueba auxiliar contabilidad práctico oficinas y mecanografía. Razón: Barbería San Patricio.

NO SUFRA USTED MÁS DE SU HERNIA

No olvide que seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria. Los aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado; lo afirman y precoran miles de personas que deben la salud a los renombrados aparatos C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las hernias: Potencia, comodidad, seguridad y eficacia.

Olmedo, 20 de marzo de 1932. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona.—Muy señor mío: Muy agradecido le autorizo a publicar donde quiera los excelentes resultados que dan a mi hijo los aparatos C. A. BOER y su reputado Método de aplicación. Con este motivo se repite de usted, alto, s. s., Bustaquio Sanchidrián, Arcos de San Francisco, 6, Olmedo (Valladolid).

Beniél, 28 noviembre 1931. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona.—Muy señor mío Formulo la presente para manifestarle que mi hijo José González Jara, está ya completamente bien de la hernia que padecía, gracias al haber usado sus excelentes aparatos. Le queda muy agradecido su ateo, s. s., Juan González, ca BENIEL (Murcia)

Sóller, 22 de marzo de 1932. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, BARCELONA. Muy señor mío: Teago la satisfacción de participarle que he obtenido la curación completa de mi hernia, con 14 meses de usar sus excelentes Aparatos. Mi conciencia me obliga autorizarle a publicar esta carta para bien de la humanidad. Ya sabe la queda agradecido su ateo, s. s., Jaime Piza, Plaza de la Constitución, 31, SOLLER (Mallorca).

Si cansado de sufrir anhela Vd. su bienestar cuide su HERNIA racionalmente. Adopte sin demora el Método C. A. BOER que ofrece al HERNIADO más exigente por grande que sea su HERNIA y cualquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite Vd. adoptar, la máxima seguridad. Visite con toda confianza al afamado ortopédico en: HELLIN, jueves 19 mayo, Hotel Atienza.

ALBACETE, viernes 20 mayo, Hotel Regina. MURCIA, sábado 21 mayo, Hotel Victoria. LORCA, domingo 22 mayo, Hotel España. CARTAGENA, lunes 23 mayo, Gran Hotel. ORIHUELA, martes 24 mayo, Palace Hotel. ALICANTE, miércoles 25 mayo, Palace Hotel. VILLENA, jueves 26 mayo, Hotel Alcoyano. ALCOY, viernes 27 mayo, Hotel Comercio. C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 60, BARCELONA.

"ITALIA" FLOTAS REUNIDAS COSULICH, LLOYD SABAUDO, NAVIGACIONE GENERALE

Próximas salidas:

BARCELONA - BUENOS AIRES
20 mayo - DUILIO
3 junio - CONTE VERDE
17 junio - GIULIO CESARE
Escalan en RIO, SANTOS y MONTEVIDEO

BARCELONA - VALPARAISO (Via Panamá)

4 junio - ORAZIO
y de CADIZ el 6 de junio, tocando en VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, ECUADOR y PERU

GIBRALTAR - NEW YORK

16 mayo - AUGUSTUS
30 mayo - CONTE BIANCAMANO

BARCELONA - GENOVA

25 mayo - CONTE VERDE
Travesía en 22 horas.

DIRIGIRSE EN BARCELONA A:
SDAD. ITALIA-AMERICA: RAMBLA SANTA MÓNICA, 1 y 3.—SDAD. IBERIA AMERICA: RAMBLA SANTA MÓNICA, 31 y 33.—COSULICH LINE: RAMBLA DEL CENTRO, 33 (Pasaje Bacardi)
DIRIGIRSE EN MADRID A:
SDAD. ITALIA-AMERICA: CALLE DE ALCALÁ, 45.—VIAJES MARSANS: CARRERA SAN JERÓNIMO, 36.

AGENCIAS EN:
MURCIA: José M. Quilez, Santa Teresa, 23.—La Comercial Cyo, Santa Isabel, 4.

VINATEROS

Vino clarete de superior calidad y sanidad, y de elevada graduación alcohólica, lo encontraréis en la importante bodega

"LA SENYERA", situada en FONTANARES (Pcia. de Valencia), a 20 kilómetros de Villena.

Para informes, dirigirse al Administrador

DON FRANCISCO ALBERO

NOGAT

PRODUCTO ESPECIAL MATA RATAS



El mata-ratas 'NOGAT', constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes en principales farmacias y droguerías de España, Portugal y Américas
PRODUCTO DEL LABORATORIO SOKATAR
Calle del Ter, 16. Telf. 50.791.—BARCELONA
NOTA: Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro postal o sellos de Correo el importe mas 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio, a vuelta de correo, verifica el envío del pedido.

MEDICOS

ESPECIALISTAS

Dr. E. Avellán.—Clínica.—Rayos X.—Tratamientos médico-quirúrgicos de la tuberculosa.—Consulta de 10 a 14.—Cobello, 9.

Dr. José M. Aroca.—Enfermedades del estómago, intestino, hígado, etc., y de la Nutrición (diabetes, gota, etc.).—Rayos X.—Verónica, 18. De 10 a 12.

Dr. Román Aiberca.—Jefe Médico del Hospital por oposición. Exponenado por la Junta para ampliación de Estudios en el Instituto Pasteur de París. Enfermedades nerviosas y mentales. De 11 a 2. Pinaras, 14, derecha.

Dr. José Aguilera.—Matris, embarazo y partos. Especialista por la Maternidad de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Plaza de las Flores, 4.

Dr. J. Carrillo Lozano.—Del Instituto Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Caceres, 2, Murcia

Dr. Antonio Clomares Sala.—Enfermedades del pecho. Del Dispensario Antituberculoso Oficial. Consulta de 11 a 2.—Plano San Francisco, 27

Dr. González R. de Vera.—Enfermedades de la piel, uñas y venéreo. Laboratorio de Análisis Clínicos.—Calle de San Juan, núm. 2, bajo, esquina plaza de Santa Isabel.—De 12 a 2.

Dr. Evaristo Llanos Medina.—Especialista en Medicina de la Nutrición y Secretiones Internas. Medicina General Metabolométrica. Rayos Ultravioletas. Consulta de 11 a 1. Vinalá, 1, Murcia. Teléfono 1417.—Domicilio: Plaza de Chacón, 7, pral. Teléfono 1712.

Dr. Antonio Medina Clares.—Radiólogo del Hospital Provincial, por oposición. Consultas de 1 a 3. Paseo Menéndez Pelayo (Molecón) Chacot.—Aparato R. X. transportable al domicilio del paciente.—Teléfono 1036.

Doctores Molina Nifirola.—Medicina general. Rayos X radiografía incluso de embarazadas.—Rayos ultravioletas.—Dietética.—Depilación.—Electroterapia en general.—San Nicolás, 8. Teléfono 1618. Consulta de 10 a 14.

Dr. Raimundo Muñoz.—Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Director del Sanatorio de Nuestra Señora de la Salud y médico del Manicomio Provincial. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 6.—Plaza Santa Gertrudis, 1.—Teléfonos: Consulta, 2419; Sanatorio, 13; llámese al 1200.

Dr. J. Pérez Mateos.—Garganta, Naris y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás, 26 y 27.

Dr. José María Palarea.—Especialista en Garganta, Naris y Oído. Trapería, 21.—Consulta de 10 a 1. P. San Nicolás, 2.

Dr. L. Rubio Arias.—Embarazo.—Matris.—Pa. tra. Especialista por el Hospital Clínico de Barcelona.—Consulta de 11 a 1.—Frenoria, 10 y 12, 2.—Teléfono 1732.

Dr. Sequeros.—Oculista Diplomado del Instituto Oftalmico de Madrid.—Trapería, núm. 1, (esquina Plaza de la Cruz).—Consulta: de 10 a 1.—Teléfono, 1324.

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan en una semana cómoda, rápida y eficaz con los

CACHETS DEL DR. SOIVRE

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas; la memoria prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genitourinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligrosas siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exigir siempre los legítimos CACHETS DEL DR. SOIVRE y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Sentinel

SUPERHET

5 VALVULAS PTAS. 790.
7 VALVULAS PTAS. 1.100.

Dispuestos para pick up.

DISTRIBUIDOR: JAIME SCHWAB
ORTIZ, 456-BARCELONA-LOS MADRAZO 20-MADRID

Automovilistas

Recambio y accesorios para Chevrolet G. M. C. y otras marcas.
Plaza Martínez Torrel, bajo el mirador grande.
JOSE LEANDRO. — Teléfono 1702

EL LIBERAL—Dos ediciones diarias

"URANIA"

PRODIGIOSA LOCIÓN CAPILAR
NUEVO PRODUCTO PATENTADO

Con su uso rápidamente desaparecen la caspa y la grasa del cuero cabelludo, contiene la caída del cabello, lo vigoriza y EN LAS CALVAS LO HACE RENACER Y DESARROLLARSE NUEVAMENTE. Además cura radicalmente todas las enfermedades del cuero cabelludo, que son las que causan la calvicie.

Un solo frasco demuestra su eficacia

DON JOSÉ PINO, VECINO DE ORGIVA (GRANADA) UNO DE LOS NUMEROSOS CASOS DE CALVICIE CURADOS EN CINCO MESES Y CON UN SOLO FRASCO DE ESTA MARAVILLOSA LOCIÓN

VENTA EN MURCIA: Doña Manuel Medina, Platería, 17 y 78.—En CARTAGENA: Señoras Alvarez Gómez C. A., Plaza, 11, 13 y 16; Plaza de la Merced y Angel, 1; Puerta de Murcia, 13 y 24.

COMPRAD UNICAMENTE

CREMA PARA EL CALZADO

SERVUS

CON ABRIDOR

Productos Químicos Hispano Lubszynski
BADALONA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (58)

La Casa de Tocame-Roque

UN CRIMEN MISTERIOSO

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE O. RAMON ORTEGA Y FRIAS PUBLICACION AUTORIZADA POR LA AUTORIDAD GASTRO, S. A. Variado de Corrosos núm. 2.—Carabanchel Bajo. (MADRID)

intención de volver a Madrid apenas los tembase; pero aun no había pasado una semana cuando se situó indisputado, agravándose rápidamente. Encontrábase en casa de un pariente lejano, único que tenía, y allí lo visitó el médico, cuya opinión no pudo ser más alarmante, pues dijo que la enfermedad, aunque no lo pareciese, era muy peligrosa, y a nadie podía responder del resultado. Ningún alivio se consiguió con los primeros medicamentos, y como se agravase el mal hasta el punto de ofrecer un peligro cercano, dijo el doctor al paciente de don Luis: —He perdido la esperanza, y haré el último esfuerzo, y si para mañana a estas horas no hay alivio el enfermo deberá ocuparse del arreglo de sus intereses y de la salvación de su alma. No fué menester que dijese a la don Luis,

porque él comprendió su estado y quiso otorgar testamento y dejar en orden sus negocios, que eran lo único que podía hacer en favor de su hijo. Nombró tutor de éste a su pariente, y dejó un pliego cerrado que debía custodiarse en la escribanía para ser entregado al hijo cuando cumpliera veinte años. En aquel pliego recordaba don Luis a su hijo lo que debía a don Alfonso de Meneses, y además le hablaba del tesoro oculto a la lealtad de Pablo, dando instrucciones para que aquellas riquezas fuesen a manos de su dueño. Para evitar abusos había adoptado Pacheco toda clase de precauciones, previniendo los azres de la vida, las circunstancias y las coincidencias. Antes de salir de la Corte, había firmado don Luis un papel, cortándolo en dos partes, y trazando una línea ondulada al cortar. Uno de aquellos pedazos lo entregó al leal sirviente, prohibiéndole que entregase el tesoro a quien no le presentase el otro pedazo, a menos que se lo reclamaran don Alfonso y su esposa. Dios lo había inspirado para que adoptase estas precauciones. El trozo de papel que debía conservar el indio, lo metió en un escapulario, y Pacheco guardó el suyo en la empuñadura de su espada, que interiormente formaba un tubo cubierto por la parte superior con el remate de forma esférica y primorosa mente cincelado. También aquella espada fué objeto de especial recomendación en el testamento, y debía conservarse con tanto cuidado como un tesoro. Habló el padre con su hijo, encareciéndole el cumplimiento de sus deberes, dándole los más saludables consejos y suplicándole que considerase co-

mojosa a su persona y los intereses de don Alfonso y doña María. Cumplidas estas obligaciones, se ocupó solamente de su alma, y al día siguiente dejó de existir. Su hijo quedó en la más triste orfandad, aunque tuvo la fortuna de que el pariente que había de servirle de padre era honrado y cariñoso. He ahí como seguían combinándose las circunstancias contra los desdichados esposos. Requena no debía volver a Madrid hasta después de algunos años, y en cuanto a don Juan, que así se llamaba el hijo de don Luis, permanecería en Burgos hasta que fuese dueño de sus acciones. Más o menos tarde, el fiel Pablo se daría por vencido y se concretaría a esperar, guardando el tesoro que no ambicionaba ni despertaba su codicia. Tal fué la situación durante cuatro años. Don Alfonso continuaba en la a'dea. Había tenido temporadas de mejoría; pero no acababa de recobrar la salud, sino que, por el contrario, al recaer se encontraba peor que nunca. La curación era imposible, porque su enfermedad era de esas contra las que la ciencia es impotente. No volvió a comunicarse con su hermano, ni tenía más afecciones que su esposa y su hijo. Este creía y se desarrollaba admirablemente, y daba muestras de una inteligencia nada común. Como para atender a los cuidados que exigía el estado del enfermo no bastaba la mezzpina renta que heredó. Moría gastaba sin ningún género de consideraciones y meraba rápidamente el resto de los cuatro mil duros. La vida de su esposa era para ella lo primero. Pronto se encontrarían en el mayor apuro, por-

que el dinero había de concuirse y don Alfonso no podía trabajar ni ocuparse de ningún asunto. El día terrible llegó. El desdichado Meneses comprendió que iba a morir muy pronto y otorgó testamento, se despidió de su esposa, besó por última vez a su hijo y se ocupó de su alma, con la resignación de un santo. ¡Dejar el mundo en lo más florido de la juventud, y cuando hay seres que vos amas! El sufrimiento de María no puede concebirse. Adoraba a su esposo, lo veía morir y no podía salvarlo. La impotencia es, en ciertas situaciones, uno de los mayores tormentos. ¡Qué negro, qué horrible se presentaba el horizonte de lo porvenir para la desdichada María! Lloraba, dirigía al Omnipotente súplicas desgarradoras... ¡Infeliz! Una tarde, cuando se ocultaron los últimos rayos del sol y se extendía la vaporosa y dorada faja crepuscular; cuando las aves se recogían en sus nidos y camudeaban para entregarse al reposo; cuando la naturaleza, en fin, callaba, don Alfonso, pronunciando con acento de ternura infinita los nombres de su esposa y de su hijo, e invocando a Dios, exhaló el último suspiro. Para siempre voló su alma a la mansión eterna de la justicia. La desdichada esposa abrazó a su hijo, lo besó con frenesí, exhaló un grito desgarrador y quedó sin conocimiento. Media hora después la devoraba la fiebre. Quince días pasó entre la muerte y la vida, y al fin, Dios quiso que se salvase. Necesitaba vivir para su hijo y vivió. Cuando su dolor entó en el periodo de calma

aunque sufrió más que nunca, pudo reflexionar sobre su situación. Para ella la vida no tenía ningún atractivo, no existían los gozes, y todo le era indiferente, menos la muerte de su hijo. Había cumplido sus deberes de esposa, y cumpliría los de madre. No era posible dar al niño en la aldea una educación como a su clase correspondía, sino que por el contrario, allí había de embrutecerse y tendría que verse reducido a la triste condición de un campesino rudo. Esto era horrible para María, y determinó trasladarse a Madrid, reduciéndose a vivir con toda la economía posible, con pobreza, para que durase más tiempo el dinero que le quedaba. Este plan lo puso en práctica tres meses después de haber enviudado, y se instaló en una casita situada en la calle de los Reyes Alta, que es la que hoy se llama de las Salinas. A poca distancia se encontraba el tesoro que le pertenecía, tesoro con el que hubiera podido vivir sustosamente... ¡Y apenas tenía para dar pan a su hijo! Su dolor, su pobreza, que la avergonzaba, porque no se había olvidado de que era descendiente de reyes poderosísimos, y la seguridad que tenía de que nadie había de mejorar su situación, fueron motivo más que suficiente para que la infeliz determinara no dar parte a nadie de que se encontraba en Madrid. Una persona pobre pasa desapercibida, y más se vive en casi absoluto retraimiento. María no abandonaba su vivienda sino por la mañana muy temprano para ir al templo que tan cerca tenía, y envuelta e

Table with weather data: Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación en mm, Niebla, en mm.

URBANOS. . . DIRECCION, 1130 REDACCION, 1834 ADMINISTRACION, 1605

Aparado de Correos, 54

En la Universidad

Conferencia del profesor Mario Carrara

El lunes, a las siete de la tarde, dará una conferencia en nuestra Universidad, Mario Carrara, sobre el tema «Las aplicaciones prácticas en la Antropología Criminal».

Mario Carrara, profesor de Medicina legal de la Universidad de Turín, es uno de los primeros antropólogos criminalistas del mundo.

Con Mario Carrara viene a Murcia su esposa, Paola Lombroso, hija del gran criminalista italiano. Paola Lombroso es ha destacado como escritora de temas pedagógicos y como novelista de fina y delicada emoción.

El fascismo ha jubilado de su Cátedra al glorioso maestro de Turín, por no prestar juramento de fidelidad al régimen y el jefe del Gobierno, y Mario Carrara, requerido, ahora por España, viene a nuestro país a darnos a conocer su ciencia personalmente, abandonando en nosotros la huella admirativa de su obra escrita y de su gran Revista «Archivo de Antropología Criminal».

Esperamos que los intelectuales de Murcia lo acojan con la cordialidad debida a su nombre ilustre, a su obra admirable y a su conducta ejemplar en pro de la libertad y de la susteridad de la Ciencia.

Conferencias de la Facultad de Ciencias

Mañana lunes, día 16, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el Aula de Ciencias, la octava conferencia, de las organizadas por los alumnos de dicha Facultad.

El alumno don Luis Jover, disertará acerca de la «Esteveo química del carbón».

La vida en Madrid

Un manifiesto de F. U. E.

Madrid. La F. U. E. ha publicado un manifiesto en el que dice que mientras los poderes públicos acojan con benevolencia sus propuestas, colaborarán en el engrandecimiento de la Universidad. Si este Gobierno o cualquier otro cesara en esa actitud, ellas también cesarán su colaboración, y se verán obligados a volver a su posición en los pasados tiempos de luche.

Signe diciendo el manifiesto que entienden que la Universidad es de todos y que todos deben intervenir en su administración, siendo el único vínculo posible para mantener la unión entre todos los elementos de la profesionalidad.

El manifiesto termina con vivas a España y a la Universidad.

Los conflictos sociales

Varios obreros tiretean a la fuerza pública

14, a las 11 n. Málaga.—Continúa la huelga en las mismas condiciones que en días anteriores.

A las diez de la mañana los guardias disolvieron algunos grupos que se habían formado en la Trinidad.

Cuando la fuerza pública se dirigió a uno de los grupos, los huelguistas se dieron a la fuga.

Dos de ellos se apostaron en una esquina y desde ella hicieron algunos disparos.

Los guardias repelieron la agresión.

A la detención de los disparos salieron las gentes a las puertas.

Los guardias rogaron que se celetaran para evitar desgracias.

Varios individuos se dirigieron a la calle de Mármol que se está pavimentando intentando levantar una barricada con los adoquines.

Una reunión clandestina

San Sebastián.—A las once de la mañana se supo en la Comisaría que en el barrio de Amara se estaba celebrando una reunión clandestina de extremistas.

Fuerzas de la guardia civil y Seguridad rodearon el edificio donde se celebraba la reunión, logrando detener a veintidós de los treinta y cuatro que estaban reunidos.

Los detenidos dijeron que se habían reunido para acordar entrar al trabajo el lunes próximo.

Como al gobernador no le satisficieron estas razones, ordenó que ingresaran en la cárcel.

En Córdoba reina tranquilidad

Córdoba.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que había tenido noticias de que hoy se declararía la huelga de campesinos.

A pesar de esas noticias, no ha ocurrido nada.

Únicamente en Castro del Río dejaron de trabajar algunos obreros sin que se produjesen incidentes.

Sacerdote encarcelado

14, a las 6 t. Granada.—El cura párroco de Javea ha sido detenido y encarcelado.

El encarcelamiento obedece a que tuvo trabajando durante varios días a un tajo de obreros en una casa de su propiedad, y al ir a cobrar los obreros los recibió con una escopeta, con la que los amenazó.

Ha sido llevado a la cárcel de Alhama.

Sobre la detención de Albiñana

El jefe del partido nacionalista ha sido puesto en libertad.

14, a las 1 md. Madrid.—Ayer a las tres de la tarde el doctor Albiñana fué puesto en libertad.

También fué puesto en libertad don Victoriano Huertas, editor de los estatutos del partido nacionalista.

El decano del Colegio de Abogados don Melquiades Alvarez visitó al doctor Albiñana habiendo manifestado que es totalmente inexacto que Albiñana fuera objeto de malos tratos en la cárcel.

El alcalde de Córdoba invita a Lerroux

14, a las 11 n. Córdoba.—El alcalde de Córdoba ha invitado a don Alejandro Lerroux para que sea de Mantenedor en unos Juegos Florales que se han de celebrar en dicha capital.

El señor Lerroux ha contestado aceptando el encargo si las circunstancias se lo permiten.

Caso de que no pudiese, les enviará al señor Martínez Barrios.

Desventajas de tener dinero

En Querreda es hallado el cadáver de una anciana

14, a las 11 n. Jaén.—En el caserío de Querreda ha sido encontrado, en su domicilio el cadáver de la anciana Octavia Navaja, que en el caserío tenía fama de rica.

La anciana presentaba una herida en la frente producida por un martillo.

Todos los cajones de la casa aparecieron violentados.

Las autoridades han practicado algunas detenciones, teniendo una pista casi segura del autor del asesinato.

La actuación del Gobierno

Reapertura de un Museo

14, a las 3 t. Madrid.—A las doce de la mañana, con asistencia del presidente de la República y de los ministros de Instrucción y Estado, ha tenido lugar la reapertura del Museo Nacional de Arte Moderno.

En Gobernación El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que en Sevilla hay tranquilidad completa.

Luego manifestó que no es cierto, como dicen «El Socialista», que los patronos sevillanos se nieguen a cumplir las bases de trabajo, pues lo único que han hecho es lamentarse de lo duras que para ellos resultan, pero están dispuestos a cumplirlas.

En Guerra El presidente del Gobierno recibió en el ministerio de la Guerra, al subsecretario de dicho ministerio, con el que despachó, y al general García Aldeve.

Después conversó con los periodistas a los que dijo que el señor Alcalá Zamora había firmado bastantes decretos, pero de exceso interres.

Sobre los sucesos de Herrera

Cinco afiliados a la C. N. T. se proponían volar un puente

Con lo que ocasionarían perjuicios por valor de ochenta millones de pesetas

15, a la 1 md. Sevilla.—El gobernador civil al recibir a los periodistas les dió cuenta de los sucesos registrados el día anterior en el pueblo de Herrera.

Añadió que se había practicado la detención de cinco individuos, en Carmona pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo que se hallaban convictos y confesos.

Tenían el propósito de volar el puente de Guadéjiz, con lo que dejarían sin riego una gran extensión de terreno, causando con ello pérdidas por valor de ochenta millones de pesetas.

Como dato curioso, que debe tenerse en cuenta para resoluciones posteriores, fueron también detenidos tres dirigentes de la Confederación Nacional del Trabajo que por lo visto pueden compaginar sus cargos de responsabilidad con el de organizar a los pistoleros.

Atraco evitado

14, a las 6 t. Madrid.—La policía tuvo noticias de que tres individuos pensaban asaltar el domicilio de don Enrique Iglesias, que vive en la calle de Aracón número 2.

Para lograr sus propósitos pensaban fingirse fontaneros, yendo a la casa en ocasión en que sólo estuviera en ella el hijo del dueño, que sólo tiene 14 años, al que amordazarían, y en caso de que hiciera resistencia darle muerte.

Esta mañana la policía vió por aquellos alrededores a dos individuos sospechosos, a los que detuvo, que resultaron ser Víctor Carola y Pablo Morato.

El primero es hijo de la oriada de los señores de Iglesias, y el que había facilitado los detalles para dar el golpe. Confesó lo que se proponían su compañero y él, en unión de otro individuo al que busca la policía.

Los vuelos trasoceánicos

El aviador Reichers es recogido por un trasatlántico

15, a la 1 md. Nueva York.—Un radiograma del trasatlántico «Presidente Roosevelt» anuncia que el barco ha recogido al aviador Reichers que salió de Newark el día 12 llegando ayer a Terranova y viéndose obligado a amarar a cuarenta y siete millas de Farnet en el extremo Noroeste de la costa de Irlanda cerca del cabo y la isla de Clear.

El amarse fué debido a la falta de gasolina y a averías en un ala y el fuselaje del aparato.

Las inseguridades del tiempo

Sobre Madrid se ha desencadenado una enorme tormenta

14, a las 11 n. Madrid.—El mes de mayo ha presentado diverso aspecto en cuanto a su temperatura.

Unos días ha hecho frío intenso y otros calor exagerado.

Solo faltaba una tormenta y ésta se ha producido esta mañana con gran aparato de relámpagos y truenos.

La lluvia cayó torrencialmente. Los relámpagos fueron intensísimos, cayendo varias chispas eléctricas.

Una fué recogida por el pararrayos del ministerio del Trabajo, produciendo gran pánico entre las empleadas.

Otra chispa cayó en la Biblioteca Nacional. Ninguna produjo daños.

Los deportes

Un partido de fútbol

14, a las 11 n. Madrid.—Con bastante animación se ha celebrado el anunciado partido de fútbol entre el Athletic y el Deportivo Alavés.

El encuentro terminó en su primera parte con el resultado de uno a cero.

En la segunda parte el marcador señaló seis a cero a favor del Athletic.

La línea media del Deportivo estuvo muy retrasada.

El segundo tiempo fué interesantísimo, como jamás se ha visto.

Conflicto en puerta

La Trasatlántica despedirá al personal de sus buques

Cuando estos rindan viaje en puertos españoles

15, a la 1 md. Barcelona.—El gobernador civil al recibir a los periodistas les dijo que le había visitado el delegado de la Compañía Trasatlántica en Barcelona, el que le había manifestado que el Consejo de Administración de la Compañía había acordado despedir al personal de sus buques a medida que estos vayan rindiendo viaje en los puertos españoles.

Los viajes de los ministros

A Marcelino Domingo se le tributa un gran recibimiento en París

15, a la 1 md. París.—Ayer a las siete y media de la tarde llegó a esta capital el ministro de Agricultura español Marcelino Domingo, acompañado del subsecretario del ministerio señor Valiente y del director de Comercio señor Sañer.

En la estación en nombre del Gobierno fué recibido por el jefe del gabinete del ministerio de Comercio francés en sustitución del señor Rollin que se hallaba ausente de París.

También acudieron a la estación nuestro embajador en París señor Madariaga personal de la Embajada representaciones de la Cámara de Comercio Unión Frutera y numerosos miembros de la colonia española.

Marcelino Domingo fué acogido con grandes apuros.

Esta mañana a las once el ministro de Agricultura visitará oficialmente el pabellón de España en la Feria de París.

A las cuatro y media de la tarde se celebrará una recepción en la Cámara de Comercio española y por la noche del domingo Marcelino asistirá a una comida en su honor.

Lo que dice Maciá

El voto de las mujeres

14, a las 6 t. Barcelona.—Maciá ha dicho a los periodistas que él no es enemigo del voto femenino, y que lo que ocurre con respecto a que no voten las mujeres en las elecciones del Parlamento catalán, es porque éste estará actuando, a juicio de Maciá, en noviembre, y en ese plazo no hay tiempo para incluir en el censo a la mujer.

Después de la muerte de Doumer

¿Cuál es la verdadera personalidad de Gorguloff?

Un testigo declara que Gorguloff es un amigo de la infancia conocido por Zolotareff

15, a la 1 md. París.—Ante el juzgado instructor comparecieron ayer a prestar declaración tres rusos. Uno de ellos llamado Juan Artekoff afirmó que el verdadero Gorguloff al que conoció mucho fue muerto en 1918 por los bolcheviques.

Añadió que el que se hacía pasar por Gorguloff es Alexis Zolotareff que fue uno de sus amigos de la infancia, y al que encontró hace seis años en Vichy.

Gorguloff protestó de esta declaración diciendo que en la época a que alude Artekoff él cursaba sus

estudios en Praga, como lo probaba el hecho de exhibir un carnet de estudiante.

Lo que dice un coronel

El coronel ruso Elizguet sometió a Gorguloff a una prueba consistente en preguntarle los nombres de los jefes a cuyas órdenes sirvió en el ejército zarista Gorguloff.

Las respuestas de Gorguloff a las preguntas del coronel fueron satisfactorias.

Gorguloff exhibió también un carnet de estudiante en la Universidad de Rostoy a orillas del Don, donde estudió después de la ocupación de la ciudad por los soviets.

Añadió que los soviets habían autorizado a los estudiantes blancos a proseguir sus estudios.

La muerte del hijo de Lindbergh

El coronel Lindbergh reconoce en el cadáver hallado a su hijo

15, a la 1 md. Trenton.—El coronel Lindbergh ha solicitado permiso para incinerar el cadáver de su hijo después de haberlo identificado.

El cadáver fué depositado en un féretro y después de un recorrido de cuarenta millas llegó al cementerio de Sinden donde se destapó la caja.

Un funcionario preguntó a Lindbergh si reconocía en el cadáver a su hijo y el célebre coronel le miró los dientes un momento y después dió una respuesta afirmativa.

Inmediatamente se procedió a la incineración.

¿Una pista de los autores del asesinato?

Nueva York.—El multimillonario Curtius ha enviado al fiscal una lista de nombres de pasajeros que trataron con él para el rescate del hijo del aviador Lindbergh.

El fiscal de Hanteron que es quien ha recibido el envío del multimillonario ha pedido al gobernador del Estado de Nueva Jersey señor Moore autorización para procesar inmediatamente a las personas sobre las que se tienen sospechas.

Forasteros, Murcianos, sombreros Belmar

Ayuntamiento de Murcia

AVISO OFICIAL

Se pone en conocimiento de los interesados, que el lunes día 16 a las 18 horas, se procederá por la Comisión de Personal y Gobierno Interior de este Excmo. Ayuntamiento, a la apertura de los pliegos del concurso para la confección de los Uniformes de la Guardia Municipal, pudiendo ser presentado dicho acto por los señores concursantes, y que la admisión de dichos pliegos, se cerrará definitivamente el expresado día diez y seis a las catorce horas.

Murcia 14 de Mayo de 1932.

Bombas Siemens

para fábricas, sus labores e industria.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S. A. Pl. P. blo Iglesias, 24 - Tel. 1540 MURCIA

Que coman tanto como quieran

El comen con buen apetito, siempre significa salud, y si llega el empaque no terná absolutamente nada. Existe una maravilla purgante para los pequeños, muy agradable de tomar, gusto naranja, científicamente preparada y envasada en un lindo vaso de cristal. La caja exterior, es un juguete recortable para entretenimiento de los niños.

Es el Colifoso

ACRIFLO DE RICHIO

Soloso

SABOR NARANJA

HERNIAS - VARICES

CURACION RADICAL MEDIANTE INYECCIONES

DOCTOR VEAS HOTEL MADRID :: MURCIA

MUEBLES

Los aimacenes de la CASA GUIJARRO iene terminado de la UN GRANDE y MODERNO SURTIDO. Apresúrense, y vean construcción y precios. Freneria 30 y 31 y con entrada frente al Puente Viejo y Casa Zabálburu.

AMER PICON APERITIVO UNIVERSAL base de naranjas y quina Tomese a voluntad con o sin jarabe y sifón.

Las maniobras de los monárquicos

En un registro la policía se ha incautado de documentos importantísimos

Resultados de un registro

14, a las 6 t. Barcelona.—La policía ha realizado esta mañana un registro en los domicilios de Cabré y Salas, los individuos detenidos ayer por haber roto la lápida que daba el nombre de Maciá a la plaza Real.

Estos registros han servido para poner en claro que estos dos individuos eran utilizados por la reacción monárquica desde Francia para sus propagandas y campañas políticas.

La policía se ha incautado de cartas y documentos interesantes. Entre ellos figuran cartas de los duques de Alba, Medina-Celi y Miranda y del conde de la Mortera.

También han encontrado una lista de nombres con relación de cantidades entregadas para esas campañas. Las cantidades fueron giradas a nombre de Salas, y entre los donantes figu-

ran el duque de Belafios, el marqués de Salamanca, los religiosos del convento de la calle de la Pampa, de París, y una religiosa llamada la madre Dolores.

Igualmente ha encontrado la policía un retrato de Cabré en el que aparece vestido de comandante, y otro de Salas, en el que va vestido de militar.

En una carta del duque de Miranda, éste les da consejos sobre la forma en que deben desarrollar su actuación. La carta está fechada en 7 de noviembre. En otro del duque de Maura, los elogia por su actuación y les recomienda que la orienten en sentido tradicional.

El voto de las mujeres

14, a las 6 t. Barcelona.—Maciá ha dicho a los periodistas que él no es enemigo del voto femenino, y que lo que ocurre con respecto a que no voten las mujeres en las elecciones del Parlamento catalán, es porque éste estará actuando, a juicio de Maciá, en noviembre, y en ese plazo no hay tiempo para incluir en el censo a la mujer.

Después de la muerte de Doumer

¿Cuál es la verdadera personalidad de Gorguloff?

Un testigo declara que Gorguloff es un amigo de la infancia conocido por Zolotareff

15, a la 1 md. París.—Ante el juzgado instructor comparecieron ayer a prestar declaración tres rusos. Uno de ellos llamado Juan Artekoff afirmó que el verdadero Gorguloff al que conoció mucho fue muerto en 1918 por los bolcheviques.

Añadió que el que se hacía pasar por Gorguloff es Alexis Zolotareff que fue uno de sus amigos de la infancia, y al que encontró hace seis años en Vichy.

Gorguloff protestó de esta declaración diciendo que en la época a que alude Artekoff él cursaba sus

Suscríbese a LA MODA PRACTICA DOS NUMEROS al mes 0'75 PTS.